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Μέθοδος project

  

Ως «μέθοδο Project» μπορούμε να θεωρήσουμε τον τρόπο της «Ομαδικής διδασκαλίας στην
οποία συμμετέχουν αποφασιστικά όλοι και η ίδια η διδασκαλία διαμορφώνεται και
διεξάγεται από όλους όσους συμμετέχουν» (Frey, 1998). Ο ρόλος του δασκάλου δεν είναι ο
κεντρικός, αλλά καθοδηγητικός ? συμβουλευτικός, με παρεμβάσεις που γίνονται μόνον όταν
το απαιτούν οι μαθητές. Το κέντρο βάρους στον τρόπο αυτό μετατίθεται από το δάσκαλο
στους μαθητές, από την ατομική στη συλλογική μορφή εργασίας. Είναι μια ανοικτή
διαδικασία μάθησης, που τα όρια και οι διαδικασίες της δεν είναι αυστηρά καθορισμένα.

  

Οι απαρχές της μεθόδου βρίσκονται στην εμφάνιση του φιλοσοφικού ρεύματος του
Πραγματισμού που αναπτύχθηκε στα μέσα του 19ου αιώνα, στο κίνημα της
μεταρρυθμιστικής κίνησης των αρχών του 20ου αιώνα και ιδιαίτερα στη μέθοδο διδασκαλίας
με βάση την επίλυση προβλημάτων που πρότεινε ο J. Dewey.

  

Τη μέθοδο εισηγήθηκε πρώτος το 1918 ο παιδαγωγός William H. Kilpatrick, ο οποίος υπήρξε
μαθητής και συνεργάτης του J. Dewey. Σύμφωνα με τον Kilpatrick η μέθοδος project είναι
«μία σχεδιασμένη δράση, η οποία γίνεται με όλη την καρδιά και λαμβάνει χώρα μέσα σε ένα
κοινωνικό περιβάλλον» (Kilpatrick, 1935).

  

Η δομή της μεθόδου Project

  

Σε μια γενική θεώρηση της μεθόδου project μπορούμε να διακρίνουμε τις παρακάτω φάσεις:

    
    -  προβληματισμός    
    -  επιλογή του θέματος  
    -  ευαισθητοποίηση  
    -  διερεύνηση  

    
    -  σχεδιασμός διδακτικών δραστηριοτήτων  
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    -      
    -  συλλογή πληροφοριών  
    -  διαλείμματα ενημέρωσης και ανατροφοδότησης  
    -  σύνθεση και επεξεργασία  

    
    -  εσωτερική αξιολόγηση: αυτοαξιολόγηση και ετεροαξιολόγηση  

  

Η φάση του προβληματισμού περιλαμβάνει την επιλογή, την ευαισθητοποίηση και τη
διερεύνηση του θέματος. Στοχεύει στη δημιουργία ενός κλίματος προβληματισμού και
αναζήτησης, που θα οδηγήσει ομαλά στην ερευνητική διαδικασία.

  

Η επιλογή του θέματος γίνεται ύστερα από ουσιαστικό διάλογο, ανάμεσα σε όλα τα μέλη
της ομάδας εργασίας. Το  αρχικό ερέθισμα μπορεί να προέκυψε μέσα από κάποιο
αντικείμενο του αναλυτικού προγράμματος ή μετά από συζήτηση για κάποιο επίκαιρο θέμα,
τοπικό ή ευρύτερο ή από την ανάγνωση κάποιου άρθρου εφημερίδας ή περιοδικού, που ο
εκπαιδευτικός ή οι μαθητές έφεραν στην τάξη.

  

Ο εκπαιδευτικός στη φάση αυτή προκαλεί ερεθίσματα, συμμετέχει ισότιμα στην ανταλλαγή
απόψεων και, όταν του ζητηθεί, βοηθά τους μαθητές να καταλήξουν στην επιλογή τους.

  

Αφού επιλεγεί ένα συγκεκριμένο θέμα, ο εκπαιδευτικός  φροντίζει για την ευρύτερη
ευαισθητοποίηση των μαθητών πάνω στο θέμα αυτό με τη χρήση κατάλληλου  υλικού.
Στοχεύει μέσα από τον ουσιαστικό διάλογο στη δημιουργία ερωτημάτων και ενδιαφέροντος
σε όλα τα μέλη της ομάδας. Όσο καλύτερη είναι η ευαισθητοποίηση, τόσο
αποτελεσματικότερη θα είναι η έρευνα που θα ακολουθήσει.

  

Η διερεύνηση του θέματος μπορεί να γίνει με πολλούς τρόπους. Ένας από τους
συνηθέστερους είναι η μέθοδος του καταιγισμού ιδεών. Σύμφωνα με τη μέθοδο αυτή, όλα τα
μέλη της ομάδας εργασίας εκφράζουν ελεύθερα οποιαδήποτε λέξη, φράση ή θεματική
ενότητα τους έρχεται στο μυαλό σχετικά με το  θέμα. Γράφονται όλες οι απόψεις χωρίς
κανένα σχολιασμό ή αξιολόγηση. Αφού τελειώσει η διαδικασία αυτή, γίνεται λογική
κατηγοριοποίηση ? ταξινόμηση των ιδεών και ακολουθεί συζήτηση για κάθε κατηγορία. Στη
συζήτηση αυτή, οι μαθητές εκφράζουν τις γνώσεις και τις εμπειρίες τους, αποφασίζουν
ποιες από τις κατηγορίες τους  ενδιαφέρουν περισσότερο και αποφασίζουν πώς θα ήθελαν
να τις ερευνήσουν.
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Μετά από τις περιγραφείσες φάσεις ακολουθεί ο σχεδιασμός των διδακτικών
δραστηριοτήτων. Αποφασίζεται με τι ακριβώς θα ασχοληθούν τα μέλη της ομάδας, είτε
ατομικά,  είτε χωρισμένα σε μικρότερες ομάδες, ποια μεθοδολογία θα χρησιμοποιήσουν, τι
δραστηριότητες θα υλοποιήσουν, ποιους εξωσχολικούς  χώρους θα επισκεφτούν, με ποιους
ειδικούς θα επικοινωνήσουν κλπ. Όσο αναλυτικότερος και καλύτερα οργανωμένος είναι ο
προγραμματισμός των δραστηριοτήτων, τόσο ευκολότερα αλλά και ταχύτερα θα διεξαχθεί
η έρευνα. 

  

Στην επόμενη φάση η ομάδα εργασίας υλοποιεί τις δραστηριότητες. Καταρχήν γίνεται η
συλλογή των πληροφοριών. Μερικά από όσα θα μπορούσαν να γίνουν στη φάση αυτή είναι :

    
    -  Έρευνα σε βιβλιοθήκη  
    -  Έρευνα στο Διαδίκτυο  
    -  Έρευνα πεδίου  
    -  Συνεντεύξεις με κατοίκους, εργαζομένους, ειδικούς  
    -  Γράψιμο επιστολών (προς ειδικούς, οργανώσεις, κυβερνητικές υπηρεσίες κλπ.)  
    -  Προετοιμασία και συμπλήρωση ερωτηματολογίου  
    -  Διεξαγωγή εργαστηριακών πειραμάτων  

  

Η φάση της συλλογής πληροφορίας, εκτός του ότι είναι ιδιαίτερα σημαντική στην όλη
εξέλιξη του project , συνήθως είναι αυτή που χρειάζεται και τον περισσότερο χρόνο. Είναι
χρήσιμο στη διάρκεια της φάσης αυτής να γίνονται , όποτε θεωρηθεί  απαραίτητο,
διαλείμματα ενημέρωσης και ανατροφοδότησης. Στα διαλείμματα ενημέρωσης τα μέλη της
ομάδας εργασίας διακόπτουν τις δραστηριότητές τους, για μικρό ή μεγαλύτερο χρονικό
διάστημα και συγκεντρώνονται όλα μαζί με σκοπό να αλληλοενημερωθούν για την εξέλιξη
της έρευνα και να ανταλλάξουν γνώμες για τις επόμενες δραστηριότητες. Στα διαλείμματα
αυτά οι μικρότερες ομάδες παρουσιάζουν γραπτώς ή προφορικώς τα στοιχεία που
συνέλεξαν μέχρι τώρα, ακούν τις παρατηρήσεις και τα σχόλια των υπόλοιπων ομάδων και
αποφασίζουν  για τη συνέχεια της έρευνας στον τομέα που ανέλαβαν.

  

Στα διαλείμματα ενημέρωσης και ανατροφοδότησης συζητούνται ακόμα η καλή ή μη
συνεργασία ανάμεσα στα μέλη των ομάδων, εξομαλύνονται προβλήματα διαπροσωπικών
σχέσεων, συζητούνται πιθανές αλλαγές στη σύνθεση των ομάδων. Ένας από τους σκοπούς
της μεθόδου είναι να μάθει τους μαθητές να συνεργάζονται, να επικοινωνούν, να δουλεύουν
ομαδικά. Για το λόγο αυτό δεν παραμερίζει τα προβλήματα διαπροσωπικών σχέσεων,
θεωρώντας τα απλώς ως παράγοντα που ενοχλεί τη διεξαγωγή της έρευνας, αλλά αντίθετα
τα φέρνει στην επιφάνεια, τα επεξεργάζεται και προσπαθεί να τα εξουδετερώσει.
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Στη διάρκεια της φάσης συλλογής των πληροφοριών, προκύπτει συχνά και η ανάγκη
έκφρασης των μαθητών μέσα από περισσότερο «φανταστικούς» δρόμους. Η γνώση και η
ευρηματικότητα του εκπαιδευτικού μπορεί εδώ να βοηθήσει πολύμορφα. Παιχνίδια ρόλων ή
δραματοποίηση, ατομική ή ομαδική ζωγραφική, δημιουργία σκίτσων, γελοιογραφιών,
αφισών, συγγραφή λογοτεχνικών κειμένων, σύνθεση μουσικών κομματιών, εξαγωγή
φωτογραφιών, δημιουργία κατασκευών είναι μερικές μόνο από τις ιδέες που μπορούν να
υλοποιηθούν. Το σημαντικότερο εδώ δεν είναι το αποτέλεσμα, που συνήθως είναι πολύ
αξιόλογο, αλλά η διαδικασία έκφρασης με πολλούς διαφορετικούς τρόπους,  η επικοινωνία,
η δημιουργικότητα.

  

Αφού ολοκληρωθεί η συλλογή των πληροφοριών από τις διάφορες ομάδες, ακολουθεί η
φάση της σύνθεσης και της επεξεργασίας. Οι καταγραμμένες πληροφορίες ανακοινώνονται
συνολικά προς όλους, συζητιούνται συγκρίνονται, αξιολογούνται. Καταγράφονται
ιδιαιτέρως τα σημαντικότερα στοιχεία, γίνονται σχεδιαγράμματα, συμπληρώνονται, και όλα
αυτά μαζί με το αρχικό υλικό της ευαισθητοποίησης, αλλά και ό,τι άλλο υλικό έχουν
συλλέξει ή δημιουργήσει οι ομάδες κατά τη διάρκεια της συλλογής πληροφοριών,
αποτελούν έναν εξαιρετικό οδηγό της εξέλιξης του  προγράμματος. Το υλικό αυτό μπορεί
να εκτεθεί σ? έναν ειδικά διαμορφωμένο χώρο του σχολείου ή της κοινότητας και να
αποτελεί ερέθισμα για σκέψη και δράση και άλλων μαθητών, εκπαιδευτικών, γονιών,
κατοίκων. Με τον  τρόπο αυτό το project που υλοποιήθηκε ξεφεύγει από τους τέσσερις
τοίχους της σχολικής αίθουσας και γίνεται δρόμος κοινωνικής παρέμβασης, συνδέοντας το
σχολείο με την κοινωνία και τη ζωή.

  

Η τελική φάση της αξιολόγησης περιλαμβάνει την  από κοινού εκτίμηση της δουλειάς.
Συλλογική συζήτηση για το κατά πόσο επιτεύχθηκαν οι αρχικοί στόχοι, πώς κύλησε η όλη
διαδικασία, ποια ήταν τα αποτελέσματα. Αποτίμηση της εμπειρίας ατομικά και ομαδικά,
εντοπισμός των λαθών και των προβλημάτων που υπήρξαν, αλλά και υπενθύμιση όλου του
πλούσιου γνωστικού και βιωματικού υλικού που κατακτήθηκε. Μία τέτοιου τύπου αξιολόγηση
περιέχει τόσο ετεροαξιολόγηση, όσο και αυτοαξιολόγηση, εκφράζεται θετικά κι όχι
αρνητικά και στοχεύει στην πρόοδο και βελτίωση της εργασίας και όχι στην κατάκριση του
ατόμου.. Σύμφωνα με τον Κ. Frey, η ποιότητα των ενεργειών και η συλλογική προσπάθεια
έχουν ιδιαίτερη παιδαγωγική αξία, που καθορίζει την επιτυχία ή όχι ενός προγράμματος,
έστω κι αν το τελικό αποτέλεσμα δεν θεωρείται επιτυχημένο. Τελικά στην αξιολόγηση   του
project αυτό που κυρίως μας ενδιαφέρει είναι το κατά πόσο οι γνώσεις και οι εμπειρίες που
αποκτήθηκαν διαμόρφωσαν καινούργιες αξίες και συμπεριφορές που άλλαξαν παλιότερες
αρνητικές στάσεις μαθητών και εκπαιδευτικών. Οι αλλαγές αυτές αποτελούν και την ουσία
της πραγματικής μάθησης.
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